

① Væntigardi  $p^4$  og  $x^4$  fyrir  $n$ -ástand H.O.

Bygjum á  $p^4$

$$a_{\pm} = \frac{1}{\sqrt{2\hbar m\omega}} \{ \mp ip + mx \}$$

$$\rightarrow a_+ - a_- = \frac{1}{\sqrt{2\hbar m\omega}} \{ -ip - ip \} = -\sqrt{\frac{2}{\hbar m\omega}} ip$$

$$= -\frac{ip}{\hbar} \sqrt{\frac{2\hbar}{m\omega}} = -\frac{i}{\hbar} \sqrt{2} a p$$

$$\text{því } a = \sqrt{\frac{\hbar}{m\omega}}$$

$$\rightarrow p = \frac{i\hbar}{a} \frac{1}{\sqrt{2}} (a_+ - a_-)$$

$$P^4 = \frac{\hbar^4}{a^4} \frac{1}{4} (a_+ - a_-)^4$$

(2)

$$\langle P^4 \rangle = \int dx \psi_n^*(x) P^4 \psi_n(x)$$

Munum að  $\psi_n$  mynda hornréttan grunn

$$\rightarrow \int dx \psi_n^*(x) \psi_m(x) = \delta_{n,m}$$

Éinu líðurvir sem ekki hverfa í  $\langle P^4 \rangle$  eru líður með jafnan fjölda hökkunar og lækkunarvirka

$$\langle P^4 \rangle = \frac{\hbar^4}{a^4} \int dx \psi_n^*(x) \left\{ a_+ a_+ a_- a_- + a_- a_- a_+ a_+ + a_+ a_- a_+ a_- + a_- a_+ a_- a_- + a_+ a_- a_- a_+ + a_- a_+ a_+ a_- \right\} \psi_n(x)$$

notum  $a_- \psi_n = \sqrt{n} \psi_{n-1}$  og  $a_+ \psi_n = \sqrt{n+1} \psi_{n+1}$  (3)

$$\begin{aligned} \langle p^4 \rangle &= \frac{\hbar^4}{4a^4} \int dx \psi_n^*(x) \left\{ n(n-1) + (n+1)(n+2) + n^2 \right. \\ &\quad \left. + (n+1)^2 + n(n+1) + (n+1)n \right\} \psi_n(x) \\ &= \frac{\hbar^4}{4a^4} \left\{ 6n^2 + 6n + 3 \right\} = \frac{\hbar^4}{a^4} \left\{ \frac{3}{2}n^2 + \frac{3}{2}n + \frac{3}{4} \right\} \end{aligned}$$

Götum notað sömu ~~æf~~ fyrir  $x^4$ , en sé reynt  
 aðra ~~æf~~  $\nearrow$

$$\psi_n(x) = \frac{1}{\sqrt{2^n n! \sqrt{\pi} a}} H_n \left( \frac{x}{a} \right) e^{-\frac{1}{2} \left( \frac{x}{a} \right)^2}$$

Vitum

$$H_0 = 1$$

$$H_1 = 2x$$

$$H_2 = 4x^2 - 2$$

$$H_3 = 8x^3 - 12x$$

$$H_4 = 16x^4 - 48x^2 + 12$$

$$\rightarrow x^4 = \left\{ \frac{1}{16} H_4(x) + \frac{3}{4} H_2(x) + \frac{3}{4} H_0(x) \right\}$$

für er

$$\langle x^4 \rangle = \int_{-\infty}^{\infty} dx \psi_n^*(x) x^4 \psi_n(x)$$

$$= \frac{a^4}{2^n n! \sqrt{\pi}} \int_{-\infty}^{\infty} du H_n(u) H_n(u) e^{-u^2} \left[ \frac{1}{16} H_4(u) + \frac{3}{4} H_2(u) + \frac{3}{4} H_0(u) \right]$$

Notum GR-7.375.2

(5)

$$\int_{-\infty}^{\infty} e^{-x^2} H_k(x) H_m(x) H_n(x) dx = \frac{2^{\frac{m+n+k}{2}} \sqrt{\pi} k! m! n!}{(s-k)! (s-m)! (s-n)!}$$

$$2s = m+n+k \quad (k+m+n \text{ er jöfn tala})$$

$m=n$ ,  $k$  er 0, 2, 4 hjá okkur

---

$$\langle x^4 \rangle = \frac{a^4}{2^n n! \sqrt{\pi}} \frac{2^n \sqrt{\pi} n! n!}{1} \left\{ \frac{2^2 \cdot 4!}{16 \cdot (n-2)! (2)! (2)!} + \frac{2 \cdot 2! \cdot 3}{4 \cdot (n-1)! (1)! (1)!} + \frac{3}{4 \cdot (n)! 0! 0!} \right\}$$

$$\langle x^4 \rangle = a^4 \left\{ \frac{3}{2} n \cdot (n-1) + 3n + \frac{3}{4} \right\}$$

$$= a^4 \left\{ \frac{3}{2} n^2 + \frac{3}{2} n + \frac{3}{4} \right\}$$

suppose  $\langle p^4 \rangle ? \dots \dots$

②  $[A, B] = AB - BA$

puer likha  $[A, B] = -[B, A]$

$$[A, BC] = ABC - BCA$$

$$B[A, C] = BAC - BCA$$

$$[A, B]C = ABC - BAC$$

$$\left. \begin{matrix} B[A, C] + [A, B]C \\ = [A, BC] \end{matrix} \right\} \rightarrow$$

(2) find

(7)

$$[x, H], \quad H = \frac{p^2}{2m} + \frac{1}{2} m \omega^2 x^2$$

$$\rightarrow [x, H] = \frac{1}{2m} [x, p^2] \quad \left\{ \text{but } [x, x] = 0 \right\}$$

$$= \frac{1}{2m} \left\{ p[x, p] + [x, p]p \right\} = \frac{i\hbar \cdot 2p}{2m}$$

$$= \frac{i\hbar p}{m} \quad \left( [x, p] = i\hbar \right)$$

$$[p, H] = \frac{1}{2} m \omega^2 [p, x^2] = \frac{1}{2} m \omega^2 \left\{ x[p, x] + [p, x]x \right\}$$

$$= \frac{1}{2} m \omega^2 \left\{ -x \cdot 2i\hbar \right\} = -m \omega^2 i\hbar x$$

$$\begin{aligned} \textcircled{3} \quad [a_-, H] &= [a_-, \hbar\omega(a_+a_- + \frac{1}{2})] = \hbar\omega [a_-, a_+a_-] \quad \textcircled{8} \\ &= \hbar\omega \{ a_+ [a_-, a_-] + [a_-, a_+] a_- \} \\ &= \hbar\omega [a_-, a_+] a_- = \hbar\omega a_- \end{aligned}$$

---

$$\begin{aligned} [a_+, H] &= \hbar\omega [a_+, a_+a_-] \\ &= \hbar\omega a_+ [a_+, a_-] = -\hbar\omega a_+ \end{aligned}$$